Communiqué de presse

Des familles très pauvres partent à Rome

porter un message au pape

Depuis de nombreuses années, des personnes et familles du Quart Monde et d’autres qui les rejoignent partagent leur foi, lisent l’Évangile ensemble et prient, au sein de trois associations (le Sappel, La Pierre d’Angle et Bonne Nouvelle Quart Monde à laquelle s’adjoint un service paroissial la famille Bartimée). Ce qui les réunit c’est, outre la personne de Jésus, la spiritualité du père Joseph Wresinski.
A l’occasion du centenaire de sa naissance, 200 personnes vont se rendre à Rome, du 4 au 8 juillet 2016, pour transmettre un message au pape François. 

L'objectif de ce pèlerinage est de permettre à des personnes et familles ayant l’expérience de la grande pauvreté de témoigner de ce qu’elles vivent et de ce qu’elles espèrent, de ce qu’elles pensent et de ce qu’elles croient, et de vivre une expérience d’Église.
L'association internationale des Amis du Père Joseph Wresinski (APJW) est à l'origine de ce projet. C’est elle qui en assure le soutien logistique et financier.
Un documentaire rendra compte de cette démarche. KTO a prévu de le diffuser le 17 octobre 2016 pour la Journée mondiale du refus de la misère.

Les trois associations se sont donné collectivement le nom de Siloé (« envoyé »).

